

Vendula ZAHŘÁDKOVÁ, *Soupis starých tisků „arciděkanská“ knihovny v Dobřanech*, České Budějovice 2014 (bakalářská práce, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, Filozofická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích), 122 s.

Posudek oponenta bakalářské práce

Bakalářská práce Venduly Zahrádkové měla za cíl popsat historickou část knižního fondu farního úřadu v Dobřanech, která se nachází v klášteře Teplá. Svou práci si rozvrhla do čtyř kapitol, jimž předeslala stručný *Úvod*, v němž nastánila cíl své práce a popsala její metodu, zejména způsob sestavení katalogu knihovny, který tvoří přílohu předkládané bakalářské práce. Pozornost věnovala rovněž literatuře k dějinám obce Dobřany, problematice dějin knih a zmínila i některé práce k církevním dějinám raného novověku.

V druhé kapitole (připomínám pouze, že každá kapitola by měla začínat na nové stránce) se studentka zaměřila na vývoj farních knihoven včetně vlivu pražské arcibiskupské konzistoře na podobu a složení kněžských knihoven v 17. a 18. století. Na to navázala další kapitolou, opět kompilativně pojatou, v níž se zabývala dějinami knihtisku. Čtvrtá kapitola se věnuje historii obce Dobřany od jejích počátků až do sklonku 18. století stejně jako významným architektonickým památkám obce včetně farního kostela sv. Mikuláše a filiálního kostela sv. Víta. Kromě formálních výhrad, shrnutých v závěru posudku, vzbuzuje pochyby použití výrazu občan pro 14. století, kteří údajně měli právo volit sbor konšelů. České stavovské povstání sice odstartovalo třicetiletou válku, rozhodně ale nebylo její bezprostřední příčinou (s. 25). Výhrady mám rovněž k používání citací v závorkách přímo v samotném textu, což jsem studentce vytýkal již na podzim loňského roku (s. 25, 26, 27). Jinde naopak chybí odkaz u tvrzení převzatého z literatury (s. 25, 27).

Vlastním jádrem předkládané bakalářské práce je čtvrtá kapitola věnovaná dobřanské farní knihovně. Oproti předchozí verzi bakalářské práce doznala podstatných změn. Autorka se postupně věnovala časové, místní a jazykové skladbě dochovaných knih, které shrnula v přehledných tabulkách i v samotném výkladu. Výhrady mám k přepisu některých cizojazyčných i českých názvů knih, zejména k užívání tří teček nebo ke způsobu jejich transkripce. Dále se sl. Zahrádková zaměřila na exlibris dochovaná ve starých tiscích a na poznámky, značky a přípisky, které se v nich vyskytovaly. Je jen škoda, že jména, která se objevovala na předsádkách, přidešti či titulním listu, se autorka nepokusila blíže identifikovat. Stranou její pozornosti nezůstala ani vazba strých tisků stejně jako tematický rozbor farní knihovny. Její stejně jako mou pozorost upoutala přítomnost tiskem vydaných kázání protestantských teologů, nad

možnými důvody přítomnosti takového tisku v knihovně fary spravované katolickými duchovními se studentka bohužel nezamyslela (s. 43, 46). Doplnkem této kapitoly je katalog nazvaný *Soupis starých tisků* (s. 51-119) stejně jako tabulky s přehledem doby, místa a jazyka dochovaných starých tisků.

Obdobně jako v dalších kvalifikačních pracích se ani Vendula Zahrádková nedokázala vyvarovat jazykových prohřešků zejména v interpunkci (s. 8, 9, 11, 12, 18, 21, 24, 25, 26, 28, 30, 32, 33, 40, 41, 42, 43, 44), stylistice (s. 18, 26, 28) a pravopisu (s. 27). Vyskytují se rovněž neopravené překlepy (s. 18, 19, 23, 25, 27, 37, 39). Četné formální nedostatky obsahuje také poznámkový aparát, v němž jsou nesprávně používána nebo naopak chybí interpunkční znaménka, vyskytují se nedostatky v citacích i neopravené překlepy. Číslovky odkazující na poznámku pod čarou by bylo vhodné sjednotit a psát je až za interpunkčním znaménkem.

Bakalářské práci Venduly Zahrádkové výrazně prospělo její přepracování. Některé kapitoly doznaly výraznější změny k lepšímu, zejména pak vlastní rozbor dobřanské farní knihovny. Mnohé chyby ale zůstaly neopravené, především v kapitole o historii obce Dobřany. I před uvedené nedostatky již mohou bakalářskou práci Venduly Zahrádkové doporučit k obhajobě. Navrhuji hodnotit ji stupněm **dobře**.

Jindřichův Hradec, 11. červen 2014


doc. PhDr. Josef Hrdlička, Ph.D.